

“看到稻子黄，想到九圩港；吃得大米饭，不忘共产党。”在江海大地传唱了半个多世纪的民谣，诉说着九圩港、节制闸、通吕运河水利枢纽工程的红色记忆——

# 党旗在水利枢纽上高高飘扬



九圩港闸建设情景。（资料图片）



如今的九圩港闸。（资料图片）

## 一心治水跟党走

今年4月，当南通红色记忆的寻访之旅来到南通水利局，水利局办公室的仲秋等90后们，自然而然地回忆起了南通水利局第一任局长孙学旺，回忆起那场与孙学旺这位当时已是九旬老人之间的对话，一场90后和“90后”之间关于信仰的对话。

“孙学旺1921年9月出生于海安县一贫苦农民家庭。1941年2月参加革命工作。同年8月加入中国共产党。”仲秋介绍。

那场对话中，回忆起新中国成立初期南通的水利情况，孙老用“百孔千疮”来概括。1949年7月，南通遭到11级台风的袭击，江、海、洲堤缺口697处，死亡246人，毁损房屋26万多间，受淹农田320多万亩，全区50万人无家可归。

1954年7月，孙老刚调到南通不久，就遇上了特大暴雨。全区受涝面积达343.7万亩。7月3日夜间，海安县通扬运河沿线告急。由于里下河是粮仓，为了保住秋收，省委、省政府决定通扬运河以南的内涝，一滴水也不能排到里下河。地委派孙老带领工作组前往海安督查，并协助排涝筑岸工作。

通扬运河以南地区的整个排涝工作到8月底结束，历时45天。“无一缺口，无一失事”，孙老说，“这是一次伟大的胜利！”

## 党把甘霖洒江海

九圩港闸是南通解决水源和灌溉问题的重大工程，承担着南通如皋等地346万亩农田的引江灌溉功能和116万亩农田的排涝任

务。它于1958年11月底全面动工，1959年6月6日顺利竣工。

作为现在的监管维护者，九圩港闸管理所所长汤仲仁对那段红色历史烂熟于心。当时适逢“大跃进”，群众的积极性高涨，但修建九圩港闸并不顺利。动工后指挥人员才发现按时投入生产有难度。南通地委分析后采取了先深后宽、先通后畅的紧急措施。

兴建九圩港闸所需的各种材料，来源也十分困难。1958年冬，南通地委、专署水利局决定请扬州专区支持黄砂，苏州专区支持石料；由海安县抽调干部建立砂矿开采指挥部，由如皋县抽调干部建立采石指挥部。

巧的是，九圩港闸建成的第一年，南通地区就遇上了特大干旱。通过九圩港闸，滚滚长江水被输送至南通各地，九圩港在开始放水的那年，引进长江水3.4亿立方米，保证了全区300多万亩水稻、棉花、旱谷的正常灌溉。

到目前，九圩港闸经过数次大修。汤仲仁介绍，最大的一次加固是2011年到2014年，对水面以上的部分全部拆除重建。同时，2014年12月，省发改委批复了九圩港提水泵站工程的初步设计，工程于2015年3月27日开工，2018年5月30日投入试运行。截至2020年年底，九圩港提水泵站工程已提水42亿立方米，为我市工农业发展、水资源供给、水环境提升、水生态改善等发挥了巨大作用。

## 闸站一体竖丰碑

市水利局党组成员、副局长赵建华介绍，通吕水利枢纽闸站一体，竖起了新时代水利

事业高质量发展的又一丰碑，让党旗在水利枢纽飘得更高。

坐落于任港街道境内的南通节制闸，1959年12月17日开工，1960年7月25日建成。南通节制闸，是在南通水利“百孔千疮”时兴建的引江灌溉关键性工程。运行60年来，引灌范围受益面积273万亩农田、排涝面积约64万亩。

通吕运河水利工程管理所副所长李冬明介绍，节制闸经历过两次改造。1999年把桥头堡拆掉了，2009年又对节制闸进行了除险加固改造工程。但随着城市的迅速发展，老节制闸已经不能满足南通活水调度的要求。2018年，老闸的下游200米建立了一个新闸，并且增加了一个泵站。截至2019年年底，节制闸老闸完成历史使命，60年来累计引水440亿立方米、排水约50亿立方米。

如今，承担节制闸老闸使命的通吕运河水利枢纽工程，是南通新中国成立以来沿江最大单体投资水利工程，设计流量每秒650立方，最大排水量每秒1300立方，2020年6月通过完工验收。通过水利枢纽，通吕运河水位保持在2.4到2.6米，为南通城内部供水提供了水势，运行至今通吕泵站已提水25亿立方米。

红色记忆，贯穿了水利工程建设的漫长历史。“争先豪情、克难勇毅、科学态度、创新思维、实干作风”，新时代南通治水精神又从这段历史中脱胎、传承。市水利局党组书记、局长吴晓春表示，水利人将按照系统化思维、片区化治理、精准化调度、长效化管护新时代南通治水思路，让生态美丽幸福河遍布江海。一幅水美南通的新画卷正徐徐展开。本报记者施晔 龚秋瑾

本报通讯员苏心 丛媛

## 把党课搬进剧场 用光影传递能量

**晚报讯** 昨天，任港社区党委、监委、工会组织开展“百年铸辉煌 光影映初心”光影党课主题活动。“大党委”成员单位代表、邻里党员、网格群众、监委会成员、两新企业职工代表100余人参加。

本场光影党课作为“书记示范项目”“能量剧场”重要内容，通过回望党的伟大历程，以先进典型为榜样，让红色记忆植人心，引导广大党员干部认真研学党史，传承红色基因，从中汲取精神力量，牢记党的宗旨，始终砥砺前行，自觉把爱国之情、奋斗之志、奉献之力融入“再创一个辉煌的热血崇川”。

记者袁晓婕  
通讯员刘美娟

## 追忆“红色印记” 牢记初心使命

**晚报讯** 昨天下午，天生港镇街道新闸村与国庆村联合开展的“追忆‘红色印记’牢记初心使命”主题党日活动现场，两村党员正在聆听讲解员讲解南通第一个中共组织——中国共产党南通独立支部建立的历程。

在大生码头、大生钟楼、中共南通独立支部纪念碑等处，党员们聆听了对这些建筑及所展示文物的讲解，通过观遗物、学历史，以沉浸式的方式了解了那段开启新征程的红色历史和张謇创业的初心。随后两个村的党员在百年工业车间里开展学史交流活动，将学史所得、参观所感、发展所思化为初心动力源，号召党员们沿着红色印记在生活中学史践行、勇当先锋。

本次活动是两村党委学史活动的一次创新尝试，两村党员们在实地参观中以先贤事迹开设实景学堂，在学史交流中知本地党史、学先贤情怀，擦出精神火花。

记者袁晓婕 通讯员葛峰 孙汇均

## 3月全市应急处置电梯困人故障453起，市监部门提醒

# 携宠物乘梯，务必多留“绳”！



今年3月，南通市电梯应急处置中心共接电话458通，应急处置电梯困人故障453起，解救被困人员744人，处理投诉故障5起。4月25日，市市场监管局通报了当月全市电梯应急处置情况。

数据显示，3月全市共有21台电梯发生两次

## 3月救援人员到场超过30分钟的签约维保单位

日期	签约维保单位	发生困人地址	统计到场用时
2021-3-1	南通润尔电梯工程有限公司	崇川区国强路388号泛斯特伦东厂房西侧南梯	0:36:5
2021-3-1	江苏金如电梯工程有限公司	开发区振兴西路军山半岛49#1	0:34:56
2021-3-11	东芝电梯(中国)有限公司江苏分公司	如皋市长江镇雍景湾7号楼西单元	1:0:43
2021-3-15	江苏杭奥电梯工程有限公司	崇川区江海大道南与长泰路交会处中港城45号楼中港银座大厅中梯	0:31:14
2021-3-15	东芝电梯(中国)有限公司江苏分公司	如皋市长江镇雍景湾7号楼东单元	0:57:29
2021-3-15	南通劳动安全服务有限公司	海安市南莫镇沙岗人民西路26号沙岗敬老院综合楼	0:43:1
2021-3-25	南通南翔电梯有限公司 (脱保,现维保苏州雷沃精工电梯有限公司)	海门区三星镇南村3组海门市天瀛纺织品有限公司	0:44:51
2021-3-27	南通弘扬电梯安装有限公司	崇川区通甲路6号中江国际广场4号楼北东梯	0:30:34
2021-3-27	江苏杭奥电梯工程有限公司	海门区港西大道999号江苏工程职业技术学院办公楼西侧3号	0:31:9
2021-3-28	江苏国力电梯有限公司	海安市墩头镇长塔村9组海安市嘉禾化纤有限公司新纺丝东	0:37:21
2021-3-28	南通现奥电梯工程有限公司	海安市吉庆中山工业园中山合成纤维中风车间	0:52:14
2021-3-28	南通四建电梯工程有限公司	苏锡通江湾国际29号楼1单元	0:56:14

备注：按照国家的安全技术规范，直辖市或者设区的市抵达时间不超过30分钟，其他地区一般不超过1小时

## 3月困人率前十的签约维保单位

排名	签约维保单位	困人率
1	南通迪绅机电工程有限公司	23.28
2	通快电梯(苏州)有限公司	14.66
3	江苏永晟电梯有限公司	12.90
4	江苏美森电梯工程有限公司	12.02
5	东芝电梯(中国)有限公司江苏分公司	9.49
6	江苏舒室机电设备有限公司	8.72
7	南通高翔电梯安装有限公司	7.64
8	溧阳瑞通电梯有限公司	7.33
9	南通迅安电梯有限公司	7.17
10	南通光力楼宇设备有限公司	6.09

近日，一个视频在网上引起热议。视频中，一名主人带着宠物狗乘坐电梯，电梯门打开时，狗狗跟在主人身后上了电梯，但由于主人没有牵着拴在狗狗身上的牵引绳，导致一部分绳子被留在了电梯外。很快，电梯门关上，狗狗瞬间就被吊了起来。

我们都知道电梯门上装有保护装置，当有物体阻挡电梯门关闭时，电梯门会自动打开。电梯门的保护装置主要有触板式、光幕式、光幕触板一体式三类，三种保护装置的原理各有不同，但都存在一定的局限性。尤其是遇到宠物牵引绳类似的绳状物体，电梯门的红外感应装置或者触板装置并不能有效检测到，电梯门关闭把绳状物体夹住后，电梯会正常启动运行。

市场监管部门提醒，携带宠物乘电梯，不但要牵好绳，还要记得将牵引绳尽量收至最短。如果电梯门夹住绳子，应立即松开。

**特别提醒：**遇电梯故障困人，按电梯里的紧急呼叫按钮或拨打维保救援热线、电梯应急救援电话96333进行求救，切不可扒门自救。96333因资源有限，仅负责电梯困人故障的应急处置；其他电梯咨询、投诉等问题，请与辖区市场监管局联系。

王玮丽